



以 崇正 文化为引领 促进学生全面发展 古山小学 :百年名校课改谱新篇



古山小学始建于1909年,是名副其实的百年名校。2013年,应淑雪调任古山小学校长。同年,该校被列为我市教育综合改革试点。3年来,该校突出“崇正”主题,在教育综合改革方面做出了许多探索和创新,为百年学府的发展注入了新的动力。上学期结束前,记者走进这所百年名校,切身感受其锐意课改的成效。

记者 李梦楚

A 让学生知礼、明礼、行礼,养成行为习惯

众所周知,古山小学原名崇正小学堂。崇正,是古山小学坚持。

都说 童蒙养正,要在儿童启蒙阶段就给予正确的 崇正 教育。为此,古山小学将 崇礼 作为 崇正 教育的子项目,通过知礼、明礼、行礼教育,让学生由表及里地养成良好的行为习惯。古山小学教科处主任程聪聪说。

在古山小学,知礼、明礼、行礼并非泛泛而谈。该校结合 每周一礼 活动,让学生每天都接受礼仪教导,在潜移默化中将各种文明礼仪牢记在心、践于行。

净、静、敬,是 崇礼 的目标。各

个年级目标一致,具体要求各不相同。以净为例,古山小学会教导低年级学生勤剪指甲、勤洗头,教导高年级学生会整理书包、衣着得体,在尊重不同习俗的前提下要求男生不留长发等;以静为例,该校会教导低年级学生在课堂上不要随意走动,鼓励高年级学生积极举手发言等;以敬为例,该校会教导学生尊敬师长、爱护同学、热爱祖国等。

学校希望通过开展一系列扎实的有效的活动,让学生明白什么是礼,知道怎么做,再去实践,从而养成良好的文明礼仪习惯,终身受益。应淑雪说。

B 家校合作,让家长成为学校教育的 合伙人

在古山小学的各项活动中,你总能看到家长的身影。

早上上学时分或下午放学时分来到古山小学,你会发现该校校门口有一群维持交通秩序的人,他们不是交警,而是古山小学的学生家长。他们自愿加入到 护学岗 执勤中,确保交通安全及学生安全。

在前不久古山小学举办的 知礼·明礼·行礼 亲子书画展上,学生和家紧密配合,有的对构图、着色各抒己见,有的你一笔我一划配合默契,有的默默陪伴让孩子感受到鼓励和爱。

古山小学家校合作如此密切,与

应淑雪3年前调任该校校长密不可分。2013年,应淑雪来到古山小学,同时也将家长委员会、家长开放日、家校合作等理念带到这所农村学校。这些,都让家长们眼前一亮。

3年来,家长开放日、妈妈我爱你 寻找美丽河流我们在路上、感恩节朗诵比赛、种植园、公益施粥等活动的开展,让家长参与到孩子的日常生活中,更让家长成为学校教育的 合伙人。古山小学少先队指导老师俞赞赞说:家长和学校是紧密相连的,挑选校服、阳光食堂采购、办校报 可以说古山小学事事都有家长参与,事事都通过民主决议。

C 以比赛 撬动 体育课改,男篮勇夺全市冠军

嘭!嘭!嘭!采访当日下午1时,古山小学室外篮球场上篮球拍打声却不绝于耳。10多个孩子反复练习运球、上篮、投篮,常年的训练让他们的皮肤显得有些黝黑。该校篮球教练吕王斌说:我们的学生身体条件并不突出,但他们经常自发在上学前、放学后、中午休息时间抽出时间来训练,非常拼!

4月9日,古山小学男子篮球队以28分的领先优势将我市小学生篮球赛男子篮球冠军收入囊中。5月29日,该队又夺得金华市小学生男子篮球联赛第四名。今年,该校2名学生

作为篮球类体育特长生被永康中学录取,2名学生被龙川学校录取,1名学生被明珠学校录取,1名学生被永康四中录取。

为在全校推广篮球文化,该校还研发了篮球校本课程,编制了篮球操,同时通过 校园吉尼斯 班级三对三 教师2+1 等比赛让全校师生参与其中。

课改不过3年,古山小学体育方面成绩斐然。去年在我市第23届中小小学生田径运动会上,该校包揽了女子甲组4 50米、女子400米、男子跳高、男子跳远、女子60米短跑、女子铅球等6个项目的第一名。

D 为学生留下思维空间,让学生充满期待

清洁球、钢丝、易拉罐、碎布,古山小学美术组的学生用这些常见的材料画成了一个不常见的花瓶。5月30日-6月12日,这些具有百工之乡气息的作品参加了金华市首届 印象·金华 少儿美术作品展。

古山小学美术组是 拿奖好手。在第20届全国中小学生书画作品比赛中,该组1名学生获特等奖,3名学生获一等奖,在第10届 天眼杯 中国国际少年儿童漫画大赛中,该组1名学生荣获金奖,这也是金华市范围唯一的金奖,在第11届 天眼杯 中国国际少年儿童漫画大赛中,该组1名学

生荣获银奖。

古山小学美术组组长朱淑湘介绍,美术组现有书法、重彩画、儿童画(低段)、儿童画(高段)、泥塑等多个项目。考虑到年龄不一、兴趣不一,5位专职教师分工合作、分段指导。

与手把手教不同,古山小学更注重给学生留下思维空间,让他们发挥天马行空的想象力,展现对生活的热爱,在绘画上提升观察力、想象力。这个学期,美术组加入了 手工 元素,剪纸、拼贴画、剪贴画、拓印版画 学生不知道下一节课有什么惊喜,所以总是满怀期待。

E 女老师带学生在科学世界 玩 出名堂

古山小学科学组与美术组一样,指导教师是5位女将。在省科学特级教师钱金明、市教研室科学教研员余书洋的指导及支持下,5位女教师将科学教学工作做得有声有色。

目前该校3个实验室、1个仪器室全部投入使用,开启了 实验教学+小组合作+常识探究 的科学化教学模式。区别于传统填鸭式教学,科学组主张把时间还给学生,让学生去寻找去实践去创新,真正成为课堂的主人。此外,科学组还建立了 科学群,老师们遇到问题、收获经验,都会在群里分享,共同解决,共同进步。

科学组会 玩,还玩出了名堂。

在4月举行的金华市第14届中小海陆空模型竞赛中,首次参赛的古山小学获得了团体赛小学A组一等奖的好成绩,这也是我市唯一一个团体赛一等奖。该校24人次参赛,夺得15个单项奖,是我市获奖人数最多的团队。

古山小学科学组组长俞春群说:学校主攻 海模 比赛,最初,制作类项目需要20个小时才能完成,1个星期内,老师们准备材料、寻找不足、设计方案,再陪着学生反复训练,最终达到了3个半小时内完成的目标。女老师的耐心和细心也影响了学生,在比赛中,学生稳扎稳打,最终拔得头筹。

F 从零基础到全市一等奖,靠的是坚持

古山小学音乐组同样成绩不俗。在2014年永康市中小学生器乐大赛上,该校口风琴演奏荣获二等奖;在2015年永康市中小学生舞蹈大赛上,该校舞蹈队夺得一等奖。今年古山小城镇建设二周年 韵美古山 大型文艺晚会在古山小学举办,古山小学选送节目《大山支教》受到高度肯定。

古山小学音乐组组长朱湘君说,音乐组有今天的成绩,靠的是 坚持 二字。事实上,去年10月接到舞蹈大赛通知时,古山小学舞蹈队队员还是零基础。为了参加比赛,老师严格要求,队员们也特别争气,利用每天放学后的时

间进行排练,含着眼泪坚持劈叉。

据了解,古山小学目前有4位专职音乐教师。此外,该校有音乐特长的教师也自发充实音乐教师团队,力所能及地教授低年级的音乐课。

为了让音乐组获得更好的发展,应淑雪积极为教师争取外出学习培训的机会,同时聘请校外辅导员为音乐组进行专业指导。今年,鼓乐队又采购了大鼓、高音小军鼓、小号、长号、圆号、小镲、大镲等乐器。六一儿童节,当家长们在校门口看到衣着整齐、设备崭新的鼓乐队,都忍不住竖起大拇指。